

## § 夢回波提迪亞

空氣波動，霧散了。

「有人破了這小小邪靈，可惜了，很久沒動，筋骨都快散了。

快去快回吧，別讓妹子等急了。這亞里士平時風風火火地，今天怎麼還沒來。」

蘇格拉底有點遺憾地說著。

話說回來，這蘇格拉底未免太寵愛亞里士了，一天沒見就惦記著。

市集的人不少，雜貨有擺攤子的、也有擺地面。葡萄、橘子、無花果、橄欖、檸檬 應有盡有。還有各種肉類、雞蛋、罐裝羊奶。

愛琴海風平浪靜、氣候溫和，雅典的山坡物產豐富，若不是因為戰爭...

唉 就別說了。(註 雅典多山丘，食物多是進口的。)

希波克拉底買了些水果，豬肉，還有...一顆雞蛋。

「欸，希皮，雞蛋怎麼不多買幾顆，一顆夠吃嗎？」攤商老闆很是不解。



「出門時老婆交待雞蛋買 10 顆，說了看到檸檬，就買一顆。」

您旁邊不就是檸檬嗎。」

「###%%%」

突然聽到旁邊，噗哧一聲。一個杏面桃腮、螓首蛾眉、齒如編貝的女子笑了出來，然後不好意思地轉頭走開。

「走咧！尼古拉。」女子拉著一個黑黑的小孩子，回眸一笑 千嬌百媚，希波克拉底看得眼睛都直了。

「尼古拉！我們今天遇到了一個傻子，我以為全雅典就你最傻了，沒想到...。」

珠圓玉潤、輕聲細語。越來越遠，最後杳不可聞。

希波克拉底聽得真切，呆呆地站著，忘了自己是誰了。

凌晨，蘇格拉底醒來，滿身大汗，望著天花板。

身旁克桑蒂貝與 Lamprocles 還在夢鄉。

昨晚在孟菲斯多喝了幾杯，剛才他從 432BC 波提迪亞(Potidaea)的救援戰役的夢中甦醒。



雅典軍隊結合的大約三千人的軍隊分佈在平原上。

用了大約一個小時就開始了他們的陣地，他們穿過毗鄰有圍牆的波提迪亞城的田野，準備與敵人作戰。

重裝步兵被編成緊密的隊形，右手拿著長矛。圓形盾牌綁在他們的左臂上。

卡利亞斯(Callias)將軍的指揮下，喇叭響起，部隊有節奏的伴隨著吹笛者的聲音前進敵人的陣線。

重裝步兵的呼吸像蒸汽雲一樣上升到寒冷的空氣中。

他們是訓練有素的戰士，經歷了幾次戰鬥，很少有人會對即將到來的戰鬥感到恐懼。

蘇格拉底在中央區的前左翼，他面無表情，但每一個感官都警覺著。

如果死是他的宿命，就這樣吧，但他不覺得那個時候快到了。

他更關心的是他的學生，右翼的亞西比德。

亞西比德奮勇向前，滿懷豪情、興奮，這個年輕人過分渴望戰鬥和榮耀。

在卡利亞斯的指揮下，右翼的部隊加快了步伐，當他們接近敵人的前線時開始奔跑。

當他們來到十碼之內時，發出沙啞的吼叫，數百支長矛與喧囂混在一起。

隨後的混戰對於那些身處其中的人來說似乎是無休止的。

事實上，整個戰鬥持續了一個多小時。

當敵人開始轉向並且逃跑。蘇格拉底看到亞西比德衝出隊伍向敵人追去。

蘇格拉底驚恐地倒吸一口涼氣 大喊 「亞西比德，回來。」

為時已晚，他驚恐地看著一名敵軍衝向亞西比德，向他的腳砍去。

亞西比德腳頓了一下，但很快又站了起來。

右腳在一個熟練的搏擊動作中，擊倒了他的攻擊者。

一個長矛的槍托砸向了亞西比德，他消失在暗黑中。

拉克斯在他的右邊喊道：「守住陣線，蘇格拉底…」，接著看到蘇格拉底退縮，轉向亞西比德消失的地方。

蘇格拉底猶豫了一下，環顧四周。

他的戰線現在逐漸向左前進。很快，他們就會走出亞西比德所在的區域。

“我要去找亞西比德，關閉我身後的防線。” 他喊道。

當他掃視著撤退的波蒂亞人的隊伍。沒有亞西比德的踪跡。

蘇格拉底不再猶豫。

在他的戰友驚恐的叫喊聲中，穿過面前揮舞著的劍，並用他的盾牌將敵人推開。

亞西比德半昏迷地躺在地上，他的頭和盔甲沾滿泥土和鮮血。

蘇格拉底支持著他 讓他靠在膝蓋上，一直在左右看，以防止可能發生的敵人的攻擊，幸好沒有人注意他們。

亞西比德的劍躺在地上，他拿了起來，夾在胳膊下。

跪下，抓住了亞西比德軀幹，放在他的盾臂和胸部之間。

他緩緩站起身來。他將兩面盾牌擋在身前，慢慢地退向雅典防線。

亞西比德安全了，他自己的劍和盾牌也完好無損。

在隨後的日子和幾個月裡，年輕的貴族，亞西比德，他在戰場上的勇氣將受到讚揚。

蘇格拉底眼睫毛動了一下，嘴角帶著微笑。這應該是一場美夢。

後記：

1. 買雞蛋的事 是楊立昆([Yann Lecun](#))先生舉的例子，Yann 是臉書人工智慧掌門人(FAIR)
2. 人工智慧最缺的就是常識 「常識就是靠預測填補空白的能力。」  
人類在生活的耳濡目染中接收了大量信息，由此形成了常識。  
在信心不足的時候，靠因果邏輯就能補上空檔。只有預測到行為的後果，才能談得上「規劃」。

理性 = 預測 + 規劃，這是楊立昆先生給出的公式。

3. 夢是改編自[戀愛中的[蘇格拉底](#)]